
Р.О. Матвієнко (Економіко-технологічний 

університет, м. Бровари, Україна)

ЕКОНОМІЧНА СИСТЕМА ТА ЇЇ РОЛЬ
В ОРГАНІЗАЦІЇ РЕГІОНАЛЬНОГО ПРОСТОРУ:

СПЕЦИФІКА ТА ЕЛЕМЕНТИ
У статті розширено трактування категорій регіональної економіки за допомогою

введення в предметний склад основних характеристик регіонального простору.

Розглянуто структуру та склад соціально-економічних і організаційно-економічних

відносин. За допомогою процесуального підходу визначено сутність категорії «економічний

простір».
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ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА И ЕЕ РОЛЬ
В ОРГАНИЗАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА:

СПЕЦИФИКА И ЭЛЕМЕНТЫ
В статье расширена трактовка категорий региональной экономики посредством

введения в предметный состав основных характеристик регионального пространства.

Рассмотрена структура и состав социально-экономических и организационно-

экономических отношений. С помощью процессуального подхода определена сущность

категории «экономическое пространство».
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ECONOMIC SYSTEM AND ITS ROLE IN ORGANIZATION
OF REGIONAL SPACE, ITS PECULIARITIES AND ELEMENTS
The article broadens the interpretation of the notion "regional economy" by means of intro-

ducing the notion of regional space. The structure and the contents of socioeconomic and organiza-

tional-economic relations within it are considered. By means of procedural approach the essence

the category "economic space" is determined.

Keywords: regional space; economic space.

Постановка проблеми. Важливість територіального аспекту у формуванні

економічного простору не викликає сумнівів. Саме географічне середовище

виступає основою формування соціальних і економічних процесів, що вира-

жається в пошуку оптимальних місць виробництва й збуту продукції тощо.

Проте суспільство поступово зазнає змін, у ході яких відбувається формування

нових зв'язків і взаємин, що отримують незалежність від чинника територі-

ального розташування суб'єктів господарювання. Виходячи із цього, можна

констатувати, що територіальний підхід до визначення категорії економічного

простору в епоху глобалізації й постіндустріалізації не є достатнім.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню й узагальненню проб-

лем регіонального розвитку та управління цим процесом присвячено фунда-

ментальні дослідження українських вчених-регіоналістів, зокрема глибиною і
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широтою охоплення досліджуваних проблем характеризуються наукові праці

О.І. Амоші [1], В.М. Гейця [9], Б.М. Данилишина [6], М.І. Долішного [7],

С.І. Дорогунцова [8], А.О. Єпіфанова [14], М.І. Фащевського [5; 15], Л.Г. Чер-

нюк [5; 15].

Мета дослідження. Дослідження ролі економічної системи в організації

регіонального простору, розширення трактування регіонального економічно-

го простору.

Основні результати дослідження. Регіональний простір складається з різ-

них елементів, що мають свої властивості й функції. При цьому регіональний

простір являє собою «живий організм», що об'єднує властивості народу й

території.

У цілому, економічний простір не може бути повністю однорідним, а тому

для нього завжди буде характерним рівень диференціації регіональних еконо-

мічних просторів, що є природним явищем, яке вносить низку позитивних

моментів у розвиток регіональних господарських систем, забезпечуючи їхній

динамізм і своєрідну конкуренцію. Дезінтеграція економічного простору краї-

ни, яка знаходить прояв у хаотичному, неконтрольованому саморозвитку ре-

гіонів, неврахуванні загальнодержавних інтересів і розриві міжрегіональних

взаємозв'язків, є характерним наслідком регіоналізації в умовах слабкості

центральної влади й невизначеності регіональної політики. Дезінтеграція є

протилежним явищем до регіональної інтеграції, в якій можна відзначити як

позитивні, так і негативні наслідки. Так, позитивними наслідками регіоналі-

зації є насамперед посилення зацікавленості регіонів у господарській діяль-

ності, намагання здобути право економічної самостійності задля ефективного

господарювання з метою досягнення вищого рівня соціально-економічного

розвитку [13, 30–33].

Також необхідно розуміти, що економічний простір регіону складається з

різних за своїми характеристиками ділянок регіональної території, що функ-

ціонують у єдиному організмі, який характеризується різною просторовою

активністю й ступенем доступу до різних ресурсів. При цьому економічний

простір регіону в процесі свого розвитку поступово заповнюється новими еко-

номічними агентами, які з'являються переважно в місцях найбільшої кон-

центрації ресурсів і суб'єктів господарювання, що пов'язано із критерієм опти-

мального розміщення й мінімізації сумарних витрат виробництва та збуту.

Із цього випливає, що регіональний економічний простір – це не тільки

територіальне утворення, а складна система взаємозалежних елементів.

Економічний простір регіону являє собою структуру, що складається з

безлічі рівнів, де в ролі базового виступає територія, що є угрупованням взає-

мозалежних природно-антропогенних ресурсів і різних об'єктів, які формують

інші рівні і мають кількісні та якісні параметри. Всі ці рівні при взаємодії один

з одним утворюють економічний простір.

Весь процес суспільного виробництва, з одного боку, представлений про-

дуктивними силами суспільства – сукупністю засобів виробництва й людей,

що приводять їх у дію і використовують наукові знання. З іншого боку, процес

суспільного виробництва представлений виробничими відносинами (суспіль-

ними економічними відносинами – у сучасній інтерпретації).
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У системі суспільних економічних відносин можна, наприклад, виділити

відносини відтворювального характеру: виробництво, розподіл, обмін і спо-

живання [10, 43–53]. Якщо до сприйняття розглянутої категорії підходити під

іншим кутом, то відносини можна класифікувати за формами власності: дер-

жавна, приватна, зарубіжна, змішана тощо [3, 32–40]. Також конкретизація

відносин у системі може здійснюватися за рівнями організації суспільного ви-

робництва: між окремими державами (міжнародні відносини), між державою

й підприємствами; між підприємствами; всередині підприємства; між держа-

вою й домашніми господарствами; між підприємствами й домашніми госпо-

дарствами тощо [12, 17–25].

Крім того, у системі економічних відносин можна також виділити соці-

ально-економічні й організаційно-економічні відносини.

З розуміння категорії суспільних економічних відносин можна припусти-

ти, що саме ці відносини і є сполучною ланкою, яка сприяє об'єднанню всієї

сукупності елементів і рівнів, що утворять згодом економічний простір регіо-

ну.

Система суспільних економічних відносин складається в процесі прояву

взаємин між суб'єктами економіки із приводу: присвоєння благ, виробництва

благ, розподілу благ, обміну благ, споживання благ [11].

Також важливо розуміти, що економічні відносини співвідносяться між

собою. Найчастіше характер цього співвідношення може бути схожий на від-

ношення продуцентів і продуктів. Саме так співвідносяться між собою відно-

сини між людьми із приводу присвоєння благ і відносини із приводу привлас-

нених благ, де перші – організаційно-економічні відносини, а другі – соціаль-

но-економічні (відносини власності) [2, 53–60].

Для повноти проведеного дослідження суспільні економічні відносини,

пов'язані з присвоєнням і виробництвом економічних благ, необхідно розгля-

дати в контексті існуючих способів присвоєння й виробництва – економічних

категорій, що характеризують засоби й організацію, за допомогою яких, від-

повідно, привласнюються й провадяться матеріальні блага [4, 21–33].

Важливу роль у формуванні й трансформації економічних відносин віді-

грає чинник, пов'язаний з процесом управління економікою. Організаційно-

управлінські процеси здійснюються через систему відносин, що виникає в

процесі діяльності економічних інститутів суспільства (у т.ч. організаційно-

правові структури, установи, правові та інші норми тощо).

Таким чином, вся сукупність економічних відносин, які здійснюються на

території регіону, формує основу інформаційного поля, завдяки якому відбу-

вається взаємодія різних елементів простору в процесі їх господарчої життє-

діяльності. Крім цього, також може бути справедливим і висновок про те, що

соціально-економічні й організаційно-економічні відносини, формуючи спе-

цифічні економічні відносини між суб'єктами господарювання, також творять

специфіку процесу взаємодії між різними рівнями, що становлять економіч-

ний простір регіону. Отже, економічні відносини в економічному просторі

регіону відіграють особливо значущу роль, відповідальну за процес взаємодії

різних елементів.
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Висновки. Категорія регіонального економічного простору повинна бути

представлена як багаторівнева система соціально-економічних і організацій-

но-економічних відносин, що відображають взаємодію територіальних, ре-

сурсних, соціально-культурних, нормативно-правових, інфраструктурних, фі-

нансових та ін. елементів, заснованих на різних формах власності на ресурси

й результати господарської діяльності, організаційних формах підприємницт-

ва, властивостях господарчого механізму й специфіці конкретних економіч-

них зв'язків між господарюючими суб'єктами. Це дозволяє систематизувати

процес управління модернізацією регіональної економіки.
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